



Первых матрешек начали создавать в 1890-х годах. В то время в России стал популярен так называемый «русский стиль». Посуду, предметы быта и интерьера стилизовали под древнерусские изделия.

А в <u>Москве</u> и <u>Петербурге</u> даже открывались мастерские, которые реконструировали старинные украшения, одежду и игрушки.

Такое предприятие создал и купец Анатолий Мамонтов. В своем московском особняке в Леонтьевском переулке он открыл магазин «Детское воспитание». Его работники изготавливали и продавали деревянных кукол в народных костюмах разных губерний. Здесь трудился и художник Сергей Малютин — его называют автором первой матрешки.



По эскизу Малютина токарь Василий Звёздочкин выточил из дерева куклу, внутри которой располагалось еще семь фигурок. Самая большая из них изображала девушку с черным петухом в руках. Среди других кукол были брат с сестрой, младенец в пеленках и девочка, которая держит в руках, по разным предположениям, горшок с кашей, корзину или каравай. Расписали фигурки художники «Детского воспитания», имена которых неизвестны. игрушку решили назвать матрешкой: в конце XIX века в России было популярно имя Матрена, которое в переводе латинского значит «мать семейства».







Семеновская матрешка Город Семенов Нижегородской области, важный Изначально центр производства матрешек. традиция зародилась в деревне Мериново, где по образцу Сергиево - посадской матрешки токарь Арсений Майоров выточил свою игрушку. Дочери мастера раскрасили деревянную куклу, местная артель начала производить сувениры. Палитра насчитывала два-три цвета, НО игрушки выглядели ярко, празднично. Традиции И3 Мериново перекочевали в Семенов. Семеновская матрешка стройна по форме, расписывается анилиновыми красками, доминируют оттенки желтого, красного и синего цветов. Главная красота матрешки в расписном фартуке. Пышные волшебные цветы распускаются на переднике семеновской красавицы. Букет располагается чуть со смещением вправо, узор дополняется листьями, травным орнаментом. бутонами, Семеновская роспись выглядит декоративно, богато и нарядно. Эффект достигается смелостью чистотой локального контрастов И Отличие семеновской матрешки в том, что часть поверхности остается не закрашенной. Сувениры были популярны в СССР в 1970 - 80 годы, их называли традиционными «советскими» матрешками.





## Вятская матрешка

Вятская - скромная северная матрешка отличает Вятскую матрешку красавица. особенность - инкрустация ржаной соломой. Геометрические фигурки ИЗ соломки располагаются на одежде и волосах, придают объем, создают игру света и тени. Стилю росписи вятской игрушки присуща сдержанность. Он не перегружен декором, орнамент – плоский, детали крупные. Вятская куколка - обладательница рыже-русых волос, голубоглазая, с аккуратным личиком, раскрашена мягкой палитрой цветов.



## Тверская матрешка

Тверская матрешка отличается стройностью. Мастерство токарей позволяет вытачивать деревянных кукол с тонкими как скорлупа стенками, которые расписывают золотыми и серебряными узорами. Тверскую матрешку одевают в нарядный сарафан, крупные бусы, передник расписывают темным фоном с яркими цветами и листьями, роспись стилизована под Головной убор богато хохлому. украшен позолотой. В Твери любимыми образами игрушки стали исторические персонажи и сказочные герои - Царевна-лягушка, Снегурочка, Василиса Премудрая.



## Современная матрешка Современную матрешку можно разделить на типы: дидактическая, игрушка ДЛЯ детей, авторская матрешка, высокохудожественное произведение этнографическая, куклы костюмах региона, портретная, народных выполнена на заказ, сувенирная: с памятниками архитектуры, политическая, матрешка-событие конкретного мероприятия, шарж ДЛЯ Сегодня матрешка один из главных сувениров, а первоначальное предназначение быть детской игрушкой почти забыто. Тем не менее фигурки помогают обучать детей счету, различать цвета, узнавать элементы костюма, орнамента. Разгадка метафоры, заложенной в сюжет, может стать увлекательным занятием для всей семьи. Авторская игрушка обладает своеобразием, декоративностью, отражает фантазию И художественный вкус мастера, создается В ограниченном количестве. Темы для росписи художники выбирают самые разные - от сказок до политики. Авторскую матрешку особо ценят коллекционеры. Индивидуальный СТИЛЬ самобытность игрушек позволяет воспринимать их как предмет искусства.



